

Előfizetési árak:

Egész évre ... K 10.—
Félévre ... K 5.—
Negyedévre ... K 2.50
Egyes szám ára 20 fillér

ABONY

Szerkesztőség és kiadóhivatal

Abony, Vasút-utca

Telefon - szám: 37

Előfizetési és hirdetési díjak a kiadóhivatalhoz küldendők.

A nyílt-ír sora 1.- korona

Függetlenségi politikai hetilap

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos

RADOS MÓRIC

Megjelenik minden vasárnap

Kormányképes ellenzék.

A magyar politikai életre látszólag teljes csönd borult. Ez a csönd azonban csak látszólagos, mert amennyire csendesek most az ellenzéki berkek, annál fontosabb és mélyrehatóbb tanácskozások folynak a kulisszák mögött, melyeknek eredményei a közvélemény elé csak akkor kerülnek, ha már minden részletükben kidolgoztattak és pontokba foglaltattak, nehogy a tanácskozások alatt felmerülő nézeteltéréseket illetéktelen fórumok nagy örömmel az ellenzéki egyenlenség színében tüntethessék fel.

A függetlenségi pártok fuziója volt az első nagy lépés, mely az ellenzék erős fellépésétől bázisul szolgálhat. Eltekintve az örvendetes érzelmi egységtől, taktikailag nem lehet eléggé méltányolni azt az erőt és erkölcsi súlyt, amelyet a függetlenségi pártoknak az egyesülés kölcsönzött. Ez intézményes biztosítéka annak, hogy a választásokon a függetlenségi pártok között a legnagyobb egyetértés fog uralkodni és a vállvetett küzdelem biztosítottak mondható. Ezzel teljesen elejét vágta annak a lehetőségnek, hogy a kormány egyik, vagy másik frakcióra ürtő dühével rávethesse magát s egyik vagy másik szárnyat ezzel szemben kiméletben részesíthessen.

Ez azonban csak felut. Az országnak szüksége van egy oly erős és bizonyos célok kiküzdéséig egységes ellenzékre, amely felé úgy az ország, mint a király megnyugvással tekinthet.

Andrássy Gyula gróf az a böles belátású államférfi, aki ez irányban megmutatta az utat. Eltekintve most minden politikai nézeteltéréstől, ami a függetlenségi pártok célja és Andrássy Gyula gróf törekvései között fennforog, nem lehet eléggé helyeselni Andrássy Gyula törekvését.

Teljesen érthető a királynak az az álláspontja, amely bizalmatlanul tekint ilyen pártokra, amelynek árnyalatait és pedig elvileg eléggé ellentétes árnyalatait csak laza kötelék fűzi egymáshoz. Ellenben annál megnyugtatóbb minden illetékes forumra nézve, ha a program mögött oly erős, egységes nagy párt áll, amely uralomra jutva, ígéreteit be is tudja váltani.

Andrássy Gyula gróf programja: az in integrum restitució, a választójog megnyugtató elintézése, a közéleti tisztaság intézményes és gyökeres biztosítása, oly programponokat tartalmaz, hogy a jelen politikai helyzetben ennél bölcsőbb, okosabb és elfogadhatóbb programot az ellenzék szempontjából senki sem tudna nyújtani és biztosra vehető, hogy az ellenzék ezt az álláspontot magáévá is teszi és nemsokára üdvözölhetjük az egyesült ellenzékét, illetve a választójogi blokkot, amely a nemzet bizalmának nemcsak igazi lételményese, de a nemzeti akaratnak akcióképes végrehajtó szerve is lesz, amely sikeresen, biztos, de tiszta kézzel fogja tudni irányítani a nemzet hajóját.

Azok a tárgyalások, amelyek folyamatban vannak Andrássy Gyula gróf és az ellenzék vezetői között, arra a reményre jogosítanak fel bennünket, hogy sikerül Andrássy a szövetkezett ellenzék választójogi programja számára teljesen megnyerni.

A munkapárton természetesen nagy riadalmat kelt az ellenzék ilyen erősödése és titkos aknáival, alattomos támadásaival, Andrássy Gyula gróf gunyos apostrofálásával igyekezik a becsületes törekvést meghiusítani. Hiu erőlködés. Az a csönd, amely az ellenzéki táborban ma van, az nem a pihenés csöndje, hanem a hadi taktika meg-

szerkesztéséhez szükséges nyugalom csöndje. Összel az ellenzék tömört sorokban, számban megsokasodva veszi fel a küzdelmet, melynek kimenetele nem lehet kétséges, mert ha csak kétség is merül fel az ellenzéki győzelem fölött, akkor jaj ennek a szegény országnak.

Politikai hét

Abony, július 12.

Az elmúlt héten a külpolitikai események kötötték le a figyelmet és így a közönség még a szokásosnál is kevesebb érdeklődéssel fogadta a munkapárt gyomai diadalának híreit, amelyből Tiszáék ismét tökélet akartak kovácsolni. Az ellenzék elhanyagolta a gyomai kerületet és megfelelő agitáció mellett éppúgy számíthatott volna győzelemre, mint a megelőző időközi választásokon. Az ellenzék munkája azonban — amint vezető helyen is kifejtettük — más téren van összpontosítva és amint az elért eredmények bizonyítják ennek a munkának meg lesz a gyümölcse.

Tisza diszpolgársága érdekében mozgósították a városokat, úgy látszik a bizalom szállításnak ezt a módját kultiválja most a munkapárt. Ezek a diszpolgárságokat megszavazó közgyűlések eddig csak arra voltak jók, hogy az ellenzék ismét elmondhassa véleményét a panamákról és Tiszáék alkotmánytörvényekéről.

Andrássy programja mind több és több követőre talál és mire a pártalakítás elkövetkezik, Andrássyék óriási táborral dicsekedhetnek. A munkapárt részéről mindenféle eszközzel igyekeznek Andrássy programját elferdíteni, de azok a tárgyalások, amelyek eddig Tiszadobon Andrássy és az ellenzék vezető férfiai között folytak és amelyekről a nyilvánosság részére nyilatkozatok lételettek, napnál fényesebben bizonyítják, hogy Andrássy programja radikális irányú és ez az, ami a konzervatív Tiszáéknak annyira fáj.

Az egyesült függetlenségi és 48-as párt elnöki tanácsa több fontos kérdésben döntött a pénteki ülésében és szó volt az ellenzék nyári agitációjáról is, melynek vezetésével gróf Károlyi Mihályt bízták meg. Az agitáció e szerint jó kézben van és az ország függetlenségi táborának megerősítő sere jó hatással lesz.

Lapunk más helyén foglalkozunk a kereskedelmi tárca változásával, mely tárca betöltésére báró Harkányi János vállalkozott. Minden politikai pártállástól függetlenül megállapítható, hogy a kormány választása ezuttal szerencsés volt. Az új kereskedelmi miniszter még a jövő hét elején leteszi az esküt a király kezébe.

Községi ügyek

Abony.

A község képviselőtestülete július hó 14-én hétfőn rendkívüli közgyűlést tart a következő tárgysorozattal: 1. Villanyvilágítási zavarok eloszlátása tárgyában tett intézkedésről jelentés. 2. Tehonak összeírásához bizottság kiküldése. 3. A második artézi kut felszerelési terveinek bemutatása elfogadás végett. 4. Az állami elemi iskola gondnokságába 4 tag beválasztása. 5. Toronyóra 160 korona kauciója takarékpénztárba való elhelyezéséről. 6. Állami ovodáknak bérházakban való elhelyezéséről. 7. Az 1912. évi zárszámadosokra vonatkozó vármegyei határozat eltorjlesztése. 8. Horváth Albert s. jegyző helyettesítése. 9. Polgár Béla helyettesítése és hátraléka feldolgozásáról jelentés.

A belügyminiszter jóváhagyta az Általános Munkásképző módosított alapszabályait kisebb megszorításokkal.

Mózes Imre irodasegéditst e hó 7-én megkezdte 4 hétre terjedő szabadságát.

Az alispán tekintettel a nagy mérvben fellépett rovar károokra utasította a rovarani állomás vezetőit, hogy egyes községekbe szálljanak ki és felhívta a hatóságokat, valamint a közönséget a rovarani állomás kiküldöttjeinek támogatására.

A vallás és közoktatásügyi miniszter elrendelte, hogy a község 4 állami ovoda részére a város négy különböző részén helyiséget béreljen és annak bérösszegét a község saját pénztárából fizesse. A bérleti idő 3 évben alapíttatik meg. E tárgyban a község képviselőtestülete a legközelebbi közgyűlésen fog érdemlegesen határozni.

Kocsér.

Az iparosok és kereskedők önképzőkörének alapszabályait a belügyminiszter pótlás végett elküldte a járási főszolgabíróhoz.

B á r ó

Harkányi János

az új kereskedelemügyi
miniszter

Báró Harkányi János kereskedelmi miniszterre való kinevezése befejezett dolog. A családi okok miatt visszavonuló Beöthy László utódja, akit közgazdasági életünk fenomenjének tartanak, nem először került kombinációba a kereskedelmi tárca megüresedése esetén, de a nagy kvalitásu, dusvagyonu főur vonakodott mind eddig tárcát vállalni, míg most végre Tisza rábeszélésének engedett.

Akik báró Harkányi János széleskörű közgazdasági tevékenységét ismerik, tudják, hogy ezzel a minden vonatkozásban kiváló, óriási kapacitású szakférfiúval kereskedelmi kormányunk régóta nélkülözött vezetőt kap és ezt az örvendetes, az ország iparára és kereskedelmére beláthatatlan fontosságú körülményt, minden pártpolitikai félretéve, el is ismerték az összes lapok, amelyek siettek hirt adni a miniszterváltásról.

Báró Harkányi János egész ember! Országunk elsőrangú pénzügyminiszterének, ipari és kereskedelmi vállalkozásainak vezetése fut össze kezében és kezének nyomai meg látszanak azokon a vállalatokon, amelyek báró Harkányi Jánossal dicsekedhetnek. Tartalom, tájékozottság és tudás dolgában eddig is az első sorban szerepelt báró Harkányi János és a jövőben iparunk és kereskedelmünk fellendítését joggal remélhetjük tőle.

A legfontosabb tárca, a kereskedelmi tárca; és mi tudjuk, hogy az új kereskedelmi miniszter, e hangsúlyozgalmu, nagy munkabírásu szakférfiú a legrövidebb időn belül a kivételes alkotó erejű és képességű államférfiak sorában fog szerepelni. Tisza István kivételes szerepet és elsőrangú helyet biztosított báró Harkányi Jánosnak, mert tudta, hogy az új kereskedelmi miniszterre a szakmáján kívül első dolgokban, döntő fontosságú politikai kérdésekben is számíthat.

Bennünket különös örömmel tölt el báró Harkányi János kinevezése, mert patriotánk itt töltötte gyermekkorát és később is mindig szeretettel tartózkodott, városunk érdekében fáradhatatlanul buzgalkodó édes atyja, báró Harkányi Frigyes, abonyi birtokán.

Amidőn kinevezetése alkalmából igaz tisztelettel és nagy szeretettel köszöntjük az új kereskedelmi minisztert, kívánjuk, hogy ipari és kereskedelmi életünk fejlődéséért, előbbre jutásunkért, Magyarország civilizatorius haladásáért kifejtendő munkáját siker koronázza.

Megakadt
a parcellázás.
Egy évi bérlet lesz.

Ez év tavaszán a földművelésügyi kormány bérbevett Sívó Jenő cs. és kir. kamarás 516 magyar holdas birtokát, hogy azon konyhakertészetet létesítsen. A földművelésügyi kormány akcióját örömmel fogadtuk és minden pártpolitikai tekintet félretéve segítségére siottunk a földművelésügyi kormánynak. A parcellázás nehezen ment. A bérleti feltételek megnehezítették a tömeges bérlet és hiábavaló volt kerületünk képviselőjének Ft. Lévy Mihálynak a polgárság érdekében kifejtett buzgalkodása, hiábavaló volt a mi támogatásunk: a földművelésügyi miniszterium feltételeit mégis kedvezőtlenül tartották a bérlet szándékozók, úgy hogy végre a miniszteri kiküldött erős akcióbálpésének eredményeképen 26-an lejegyezték 190 holdat az 516 holdból.

A parcellázás tehát és így a konyhakertészet üdvös ügye az abonyiak vállalkozási szellemének hiányában megakadt. A szerződésben foglalt megállapodás szerint már ez évi október hó 1-én megkezdődött volna a bérlet és a földművelésügyi kormány is erre az időre tervezte a szükséges beruházások eszközését. 326 hold amelyet a földművelésügyi kormány saját kezelésében volt kénytelen megtartani nagy beruházásokat igényelt, melynek költségeit a pénzügyminiszter vonakodott kintalni. (Tudjuk, hogy bizonyos pénzügyi diferenciák miatt távozott Serényi a miniszteri székből.)

A földművelésügyi kormány a körülmények hatása alatt kénytelen a zöldségtermelő bérletek beállítását egy évvel kitolni és így az 516 hold 1—20 holdas parcellákban egy évi időtartamra 54 koronás holdankénti haszonbér mellett szabad gazdálkodással kiadatik.

Mi sajnálkozásunkat fejezzük ki, hogy a földművelésügyi kormány akciója egyelőre ilyen sikertelenül végződött, de reméljük, hogy a jövő esztendőben annál nagyobb mértékben fog hozzájárulni a konyhakertészet betelepítéséhez és hogy nagyobb lesz a vállalkozási kedv is, mint az elmúlt esztendőben volt.

Vasuti felüljáró

Nem egy ízben történt már baleset a szolnoki gurító mellett, amely tudvalevőleg az Abonyból Szolnokra vezető országutat keresztezi. A szolnokiak is több ízben szóváltották már a vasuti felüljáró szükségességét és most a Szolnoki Újságban olvassuk a következő levelet:

Tekintetes Szerkesztőség!

Becsés lapjokat gyakran olvasom az „Abony” szerkesztőségben, ahová az rendszeren jár és mert ismerem az irányát és közhasznu törekvéseit, szülővárosom lakosságának érdekében bátorkodom arra kérni, hogy sziveskednék ismételt szönyegre hozni a szolnoki gurító melletti óriási forgalmu és állandóan veszélyeket rejtő átjárónak alulról, vagy felülről való járóval szükséges helyettesítését.

Abonyból nagyon sok kocsis, sok ember jár be Szolnokra s magamról tudom, hogy szinte megborzong az ember, amikor a sok sinen áthaladva jobbról-balról egész sereg prüsszkölő gőzgépek villogó, félelmetes, piros ragyogását látja az esti órákban a sok dübörgés melletti és folytonos rémséges füttyülés között.

Sok veszedelemtől és balesetről hallottunk már azzal a helylyel kapcsolatban, megborzandunk arra a gondolatra, hogy mi lenne, ha a nagyon elfoglalt ör, — hisz az is csak egy ember, — sokszor nyitná meg véletlenségből a sorompót, ezért igen kérem, hogy az átjárónak átalakítását a mi érdekünkben az abonyiak javára is sürgetni sziveskedjék.

Kérésom megújítása mellett vagyok kiváló tisztelettel.

Abony, 1913. évi VII. 6.

Amint értesülünk az átjárónak felüljáróvá való átalakítása befejezett dolog, a máv. igazgatósága azt tervbevett és a kereskedelmi miniszterium is sürgetve rendelte el a tervek kidolgozását.

U r á n i a.

Giesswein Sándor

a moziról.

A múlt hóban érkezett hazra Győrbe dr. Giesswein Sándor országgyűlési képviselő Amerikából, ahol a békekongresszuson jelent meg Magyarország képviselőjében. Megérkezése után azonnal a városházára sietett, ahol éppen akkor tartotta a város törvényhatósága június havi közgyűlését.

A közgyűlés ügyei között

hoves vita közepette tárgyalták a győri mozgófényképszínház igazgatóinak kérelmét, akik is a városnak fizetendő bérletdíj leszállítását kérték.

Közel másfélórás vitára adott okot ez a moziügy, a melybe dr. Giesswein Sándor, mint városi törvényhatósági bizottsági tag is beleszólt. dr. Giesswein a moziról a következőket mondta:

— A színházakról már régebben megállapították, hogy kulturmissziót teljesítenek s bár ez állítás sok helyen megcáfolható, de a városok készséggel sietnek alkalmas helyiségeket ingyen bocsátani a színészek rendelkezésére, sőt még szubvencióban is részesítik őket. Mennyivel inkább megérdemelnék e hathatós támogatást a mozik, amelyekről ma már meg lehet állapítani, hogy kultura szolgáltatásban állanak.

— Most jövök a szabadság hazájából, Amerikából, a hol az illetékes miniszterium egy külön osztállyal rendelkezik, ahol kizárólag moziügyekkel foglalkoznak. Ott már belátták, illetve tudják, ismerik a mozi kulturális jelentőségét, természetes kíváncsalm volna szép hazánkban is nagyobb súlyt fektetni a mozi ügyekre. A mozi tehát, mint kulturális tényező a legnagyobb pártolásra méltó s azt hiszem, ha még most nem is, de rövid idő múlva be fogják látni, hogy a megélhetéshez szükséges műveltséget egyedül a hirlapokból és a mozi fogják méríteni.

Nagy tetszés kísérte dr. Giesswein beszédét s több bizottsági tag is szólalt fel még ez értelemben.

Mi ujság?

— Ezüst lakodalom.

Bleier Gyula és neje sz. Löwenstein Franciska a múlt hó 29-én ünnepelték házasságuk 25 ik évfordulóját. A szép családi ünnepélyen kiterjedt rokonság és a család jóbarátai vettek részt.

— Football csapatot

alakítottak az Ifjusági Dalkör tagjai és szorgalmasan üzik a kiváló sportot a vásártéren a célra kijelölt területen. Ma délután fél 5 órakor lesz az első nyilvános barátságos mérkőzésük, amelyen szívesen látják a sport iránt érdeklődő közönséget.

— Elszámolás.

A magyarországi munkások Rokkant-és Nyugdíjgyulete abonyi 390 számú fiókpénztára és az abonyi Iparos Ifjuság Önképző-egylete által f. hó 6-án rendezett nyári mulatságról. Összes bevétel: 202 kor. 10 fillér. Kiadás 127 kor. 34 fillér. Tiszta maradvány 74 kor. 76

Legjobb minőségű saját készítményű gyári cipők legnagyobb raktára. 22 év óta fennálló üzletem a legnagyobb biztosíték arra, hogy készítményeim a legjobb minőségűek, azokért felelősséget vállalok. Beteg lábakra a leggondosabban készített (ortopéd) cipők rendelhetők. Tessék üzletemet megtekinteni, vásárlás nem kötelező. BOGNÁR KÁROLY cipész mester Cegléden. Árpád-tér Kohn és Erdős üzlete mellett.

fillér melynek fele része a 390 sz. főköpöntárt, fele része pedig az Önképző egyesület részére átadott. Felülfizettek: Kapala Károly 4 k. Csapó Samu 2 k. 40 f. Gele Lipót 2 k. Juhász István 2 k. Rosenzweig J. 2 k. ifj. Plundrich Gusztáv 1 k. 40 f. Székely Oszkár 1 k. 40 f. Fördös Károly 1 k. 20 f. S. Györe János 1 k. 20 f. Temesközy Gerzson 1 k. 20 f. Gyapjas Antal 1 k. 20 f. Belicey István 1 k. Cseri István 1 k. Elefánti János 1 k. Tóth István 1 k. özv. Korez Pálné 1 k. Dobozi Gyula 1 k. Dubóczky István 60 f. Gerl Józsefné 40 f. Láng Vilmos 40 f. Kapala Sándorné 40 f. Kisebb tételekből befolyt 10 kor. 40 fillér. Felülfizetés összesen 37 k. 40 fillér.

— **Cegléden** e hó 20-án lesz az úgy nevezett nyári országos vásár.

— **A moziban** ma és holnap szenzációs előadás lesz. A Szivtelen asszony című dráma 5 felvonásos dráma kerül bemutatásra. Ezen csodaszép dráma bemutatása 2 órát vesz igénybe. Az előadások este 7 és 9 órakor kezdődnek. Páholycok a hétfői elit előadásra telefonice (37) is lefoglalhatók.

— **Verekedő aratók.** Vince Pap Gáspár, Kocsis Ferenc, Bartók János és Mihályi András egri munkások, akiket az aratás idejére szerződtetett báró Harkányi Frigyes uradalma, véres verekedést rendeztek vasárnap e hó 6-án a paládiesi pusztán. A részükre egész hétre kimért pálinkából alaposan berugtak és szóváltás közben kaszával és fejszével felfegyverkezve egész kis háborút rögtönöztek, amelyben Vince Pap Gáspár a kezén szenvedett súlyosabb sérülést, míg Kocsis Ferencnek a lábát sebeztek meg. A verekedőket a csendőrség letartóztatta, akik közül kettőt illetőségi helyére toloncoltak.

— **A gondatlanság áldozata.** Súlyos belső égési sebekkel szállították be e hó 6-án a városi kórházba Beviz Ilona 3 éves leánykát, akinek anyja a mosáshoz előkészített oldott lugkövet gondatlannal helyezte el, úgy hogy a leányka könnyen hozzáférhetett és abból egy nagy adagot megivott. Hiába volt minden orvosi segítség, a leányka a súlyos mérgezésbe belehalt.

— **Ujszászról** jelentik, hogy ott e hó 1-én eddig ismeretlen tettesek alkulecsal felnyitották a vasuti pénztár helységét és ott az iróasztalt feltörték, azonban a pénzeszközökhöz nem tudtak hozzáférni. A csendőrség erélyes nyomozást indított a tettesek kézrekerítésére.

— **Felhívás.** A közönség figyelmébe ajánljuk Engel Zsigmond hirdetését (5 oldal).

— **Uj posta utalványok** kerülnek forgalomba a jelenlegi utalványok elfogadásával. Az új postai utalványok perforált (átlyukasztott) szolványúok lesznek, hogy könnyebb legyen a letépesük.

— **Tilos a foszforos gyufa árusítása.** Julius 1-étől tilos Magyarországon a foszforos gyufa árusítása. A gyártás tilalma tudvalevően már régebben életbelépett, most a forgalombahozatal tilalma lépett életbe. A kereskedők készleteiket kötelesek megsemmisíteni. A foszforos gyufának minden esetben történt eladását külön-külön, fokozatosan emelkedő pénzbírsággal fogják sújtani.

— **Tandijfizetés a postán.** A kultuszminiszter érdekes és igen nagy fontosságú ujtást rendelt el a tandijfizetések dolgában. A tanulók eddig egy, az igazgató által megbízott tanárnak fizették ki a tandijukat és sokszor megesett, hogy egyik-másik derék ifju elitta, vagy elkártyázta a tandijra való pénzt. Sok zavar állott így elő a tandijfizetéskor és az illető tandijszedő tanárnak magának kellett sürgetni a fizetést, ha az elmaradt. Most aztán, hogy a diákok mindenféle stikliket ne csináljanak a tandijukkal; elrendelte a kultuszminiszter, hogy ezután a szülők csokklapon küldjék el a pénzt. Ez a rendszer sokkal kényelmesebb és kétségtelenül sokkal egyszerűbb a réginél. Egyrészt megmenti a tanárt attól, hogy mint valami végrehajtó, zaklassa a nemfizető fiukat, másrészt pedig elejét veszi annak a sok mindenféle visszaéléseknek, amelyek eddig fennállottak a diákok közt. A miniszter e rendelete kötelező minden állami intézetre.

— **Hordóhitelesítő hivatalok továbbműködése.** A kereskedelemügyi min. miniszter a régi hordóhitelesítő hivatalok továbbműködését 1913. december végeig meghosszabbította.

— **„Budapest“** az egyetlen nagy politikai napilap, mely fényképszeivel és rajzolóival illusztráltja az eseményeket. A „Budapest“ változatlan hazafias irányával, függetlenségi politikájával állandóan hü tükre a nagy magyar közvéleménynek, mely Kossuth Lajos elveinek megvalósulásában látta a nemzet boldogulását. Vezércikkeit Kossuth Ferencel és Apponyi Albert gróffal az élükön, az egyesült függetlenségi gárda legkiválóbb szakférjai írják. A „Budapest“ előfizetői gyönyörű díszalbumot kapnak ingyen. Regényei szenzációcsák, tárcáit a legjelesebb elbeszélők írják. Tudósítása gyorsak, eredetiek és megbízhatók. Levelezői vannak a kontinens minden fővárosában és az ország valamennyi

jelentősebb helyen. A „Budapest“ a legrégebbi, a legnépszerűbb és legjobb újság.

Értesítés.

Berendeztük a n. é. közönség kényelmére, hogy Abony részére Perényi Ignác ur divatáru kereskedő részünkre elfogad tisztítást és mosást gallérok, kézelők és férfi ingekre, valamint kelme festést is vegytisztításra.

Számos megbízást kér „Patyolat“ gőzmosógyár, Aleser Ferencz vegytisztítógyár Szolnokról.

NYILTTÉK*)

Magyar Államvasuti Alkalmazottak figyelmébe! Tisztelettel értesítem a MÁV. alkalmazottakat (ceglédi, szolnoki és budapesti pályamunkásokat is), hogy a MÁV. vállalati, valamint külön betegségitő pénztárával — gyógyszer szállításra — egyezményt kötöttem, illetve megbízást kaptam. A Szent-István gyógyszerárban tehát (városháza mögött) a pályorvos, vagy helyettese által irt mindennemű szabályszerű vény (recept) elkészítetik.

Perényi Gyula
gyógyszerész.

*) E rovat alatt közlöttékért nem vállal felelősséget a szerk.

Közgazdaság

A szabad gazdálkodás.

A szabad gazdálkodás általában karakterizáltatik, hogy semminemű feszes vetésforgóhoz nem ragaszkodik, hanem évről-évre a szántóföldön azon növények termelnek, amelyek a pillanatnyi körülmények szerint a legjobban sikerülnek s a legmagasabb tiszta jövedelmet biztosítják. A szabadgazdálkodás egy bizonyos alakja és módja minden körülmények között szükséges amellyel pl. az eddigi üzemmódról egy újra akarunk áttérni, pl. a három nyomásos gazdálkodásról a váltógazdaságra. Ilyenkor nem lehet egy csapásra a jövő vetésforgóját megállapítani ilyenkor a növények sokszor nem a legokosabb sorrendben váltják fel egymást.

A szabadgazdálkodás jelentősége, ha annak természetét és mibenlétét vizsgáljuk, igen fontos, mert mindig a lehető legmagasabb tiszta jövedelem elérésére törekszik. A tulajdonképeni tisztán a szabad gazdálkodás szellemében kezelt gazdaság már egészen más fogalom alá esik, ez bizonyos olynemű feltételekhez van kötve a melyek lehetővé teszik ezen gazdálkodási rendszernek életképességét s amelyek okvetlen szükségesegek arra, hogy szabadgazdálkodással járó gyors irányváltozások előnye fokoztassék. A szabadgazdálkodást definiálni nem lehet, természetében rejlik azon ok, a mi ezt megnehezíti; mert éppen meg nem szabott formája teszik ezt lehetetlenné.

E téren a legjelesebb szakemberek homlokegyenest ellenkezőbe jönnek egymással. Göritz szerint a szabadgazdálkodás nagy ovatosságot igényel, feltételei a következők: 1. Kedvező klimatikus viszonyok, jó talaj, úgy hogy rossz termésektől félni ne kelljen. 2. Elegendő és olcsó munkaerő, trágya és pénz sűrű népesség nagy városok közelléte. 3. A birtokos különös ilynemű szellemmel bírjon. 4. A szabadgazdálkodás különösen tönkretett kizsárolt birtokok felvirágoztatására való. 5. Csak a birtokos üzhet ilyet a bérlő soha. Azt mondja továbbá, hogy a váltógazdaság hivei azért nem bírnak megbarátkozni a szabadgazdálkodással, mert azt hiszik, hogy az minden rendszeren kívüli gazdálkodást jelent.

Ezekkel a kívánalmakkal Walznak nézetét állítjuk szembe, a mely göritz l. pont alatt közönséget homlokegyenest ellenkezik, mert ő éppen az ellenkezőjét állítja, a mikor a szabadgazdálkodást kedvezőtlen talaj és éghajlati viszonyok között is ajánlja, sőt ott tartja helyén valónak azért, mert a mint mondja a kedvezőtlen viszonyok között beláthatatlan a gazdálkodás kimenetelo s a termelés sikerülte. Többen a szabadgazdálkodást csak a kultúra legmagasabb fokán tartják lehetségesnek s míg egyik a tápanyag visszapótlást illetőleg a Liebig által felállított szabályokat feltétlenül megköveteli, addig mások elismerik, hogy a visszapótlás sokszor nem lehetséges, de nem is szükséges.

Mi a váltógazdasági módot tartjuk legmegfelelőbbnek s mint a gyakorlat számtalan példája bizonyítja, helyét még mindenütt megállta.

Ha venni vagy eladni akar, hirdessen az „Abony“-ban.

Női Szabó

divatterem.

Szolnok. Törvényház-utca 198. sz.

A l. hölgyközönség szives figyelmét felhívom elsőrendű **női divattermemre**, hol a legkényesebb igényeknek megfelelő angol kosztümökkel, francia ruhákkal, átmeneti kabátokat, színházi köpenyegeket, menyasszonyi keletgyéket a legújabbdivat szerint felelőség mellett készítek. Levelező lap által meghívásra készséggel megjelenek.

NEULÄNDER D. DEZSŐ
angol és francia női szabó.

Csarnok

A nőkérdés.

A világ összes államai képviselve voltak a nálunk nemrég lefolyt nőkongresszuson. A suffragetek napokon keresztül foglalkoztak megannyi életbevágó és részükre megváltást jelentő kérdésekkel. Természetesen ők erős meggyőződéssel és fanatikus hittel állanak soronysóba jogaik kiadvására. Hogy minő eredménnyel, azt a jövő fogja megmutatni.

Igen fontos kérdés a nőnemnek a társadalomban és az állami, jobban mondva, jogi életben való érvényesülése, vagy mint az mostanában divatos: — emancipálása.

A házasság női kereseti ágak, a női szabadság mint egy kalap alá fogottak és kimondatott a szentencia a mely szerint, ha a nők tulajdon olyan foglalkozási körökben élnek mint a férfiak, akkor teljes joguk van arra, hogy kivegyék maguknak a férfi nemet megillető minden szabadságot. Ha nincs meg az a foglalkozásuk, a mely őket egy sorba állíthatná a férfiak mellé s akkor itt van a házasság a mely a régi felfogástól eltérően feloldja a nőt leánykori zárkozottsága alól, és oda kínálja a titkon óhajtott vogelfrei életet.

Régebben volt, és az angoloknál ma is az a felfogás van érvényben, hogy éppen a párta alá jutás képezi zárókövét a leánykori élet könnyűvérőségének. A házasság egyuttal megkomolyodást jelent a hidegvérű és felette praktikus gondolkodó angliásoknál. Szinte felemelő érzést kelt az a tudat, hogy a házassági frigy olyan intézménynek tartatik, amely alapját képezi egy nemzeti létnek és egy nemzeti jövőnek. Innen ebből a komoly felfogásból kell magyaroznunk azt, hogy miért tudott sok apró nemzet évezredek át jóformán ezen erkölcsi felján egyedül sok más alacsonyabb erkölcsű, bár számban tulsúlyban levő nép között megállani és pedig derekasan megállani.

Nagyon sokan, különösen nők kardoskodnak amellett, hogy az asszonyok épp úgy mint a férfiak élvezhessék azokat az előjogokat, melyeket az új kor, az individualizmus kora a férfi nem számára biztosított. Ezeket az előjogokat pedig úgy értik olyképen értelmezik, hogy miként az erősebb nemnek akként nekik is lehessen felügyelet nélkül, kényük-kedvük élni és szerezni. A házasságot ők elavult intézménynek tartják, a mely csak megköti az

emberi szabadságot és béklyot ver az emberi természetnek egyes kifejlődésére. Sokkal szűkebbre van szabva e keret, hogy sem itt érdemlegesen lehet megbírálni és ítéletet mondani erről a nagy szabású és az emberi élet leglényegesebb pontját érintő kérdéstről. Itt csak arra lehet és kell szoritkozoznunk, hogy szóhoz jutassuk a mai kor egyik hivattott emberét; a kit a maga tapasztalatai meg nagy lángésze minősítettek legjobban arra, hogy ezen óriási horderejű dologról úgy beszéljen, mint a ki egy o-melkedott szempontból beszélhet.

Ez az ember pedig, a ki irásaiban a modern emberiség számára egész új és eddig járatlan ösvényeket jelölt ki, ez az ember, aki korunk minden fájdalmát és örömét, minden gondolatát és érzését magába szívta és hatalmas egyéniségének bélyegével kifejezésre hozta ez az ember a ki titáni erővel tudott mint kis nemzet szülőltje és mint egy nagyon korlátolt nyelvtérület munkása világhirre vergődni ez az ember Strindberg Agoston, norvég író.

Folytatása következik.

Szerkesztői üzenetek.

Skultéll csendör. Levelét magyarázat és bemutatás céljából áttesszük a szakparancsnoksághoz.

ABC. Irja le tentával a beküldött dolgot akkor elolvassuk és véleményt mondunk.

Sz. M. A cserepéldányt köszönjük. Jól indult a dolog.

K. D. Budapest. Nem lehet. Nem használja a dolognak semmit.

Hirdetések

Sirkő aranyozást és felujtást olcsón vállal szakember. Cim: a kiadóhivatalban.

Szerkesztőségi telefonszám 37.

Hirdetmény.

A m. kir. földmivélségi ministerium a **Sívó Jenő** os. és kir. kamarás, abonyi lakostól bérevelt 516 magyar holdas állami-bérleti birtokot f. évi október hó 1-től kezdődőleg 1914 évi szeptember hó 30-ig terjedő egy év tartamára alhaszonbérbe adja.

A birtokból 1—20 magyar holdig terjedőleg bármily nagyságu parcellák bérelhetők s a bérevelt parcellákon alhaszonbérlok szabadon üzhetnek mezőgazdaságot.

A haszonbér összege magyar holdanként 54. korona. A haszonbér fele f. évi október hó 1-én, másik fele pedig 1914. évi április hó 1-én, fizetendő.

A birtokot a kincsár f. év őszén gőzekével felszántatja. A szántás költségei fejében albérlok magyar holdanként 10, 12, vagy 15 koronát tartoznak fizetni aszerint, amint a szántás mélysége 22 cm, 26¹/₂ cm. vagy 36¹/₄ cm. lesz.

Mindazok, kik a bérletben részesülni óhajtanak jelentsék be ezen szándékukat Abony község elöljáróságánál a rendes hivatalos órák alatt.

A jelentkezések végső határideje f. évi augusztus hó 1-je. Ez időn túl eszközöndő jelentkezések nem fognak figyelembe vétetni.

Az alhaszonbérleti szerződések megkötésével alulirott van megbizva, ki is a netán szükséges felvilágosítások megadása végett az érdeklődőknek minden vasárnap d. u. 3—4-ig Abony község főjegyzőjének hivatalos helyiségében f. évi augusztus 1-ig rendelkezésére áll.

A birtok 1 évre leendő bérbeadása azért vált szükségessé; mert a tervezett kertészeti telep kapcsolatos öntöző berendezés és egyéb szükséges berendezések ez évben a még rendelkezésre álló idő alatt el nem készíthetők.

Erre való tekintettel a zöldségtermelő bérletek beállítása egy évvel eltolatott.

Felhivatnak tehát a zöldségtermelő bérletekre jelentkezett egyének, hogy az általuk aláírt szerződéstervezetnek újabbi aláírása végett alulirotnál Abony község főjegyzőjének hivatalos helyiségében vasárnaponként d. u. 3—4 ig jelentkezzenek.

A szerződés tervezetnek újabbi aláírása azon joghatályljal fog birni, hogy bejelentett bérleti szándékuk 1914. évi október hó 1-től kezdődőleg fog figyelembe vétetni.

Abony, 1913. július hó 12.

Dr. Dortsák Ede

ministeri fogalmazó,
a m. kir. földmivélségi ministerium kiküldöttje.

URÁNIA MOZI

Vasárnap, hétfőn,
július hó 13-án és 14-én.

Óriási
szenzáció!

Az idény leg-
szebb fölvétele!

**A
szivtelen
asszony.**

Dráma 5 felvonásban.

Bajok a
szerelem körül.

Vigjáték.

Előadások kezdete
este 7 és 9 órakor.

Abonyi első keresztény temetkezési vállalat.

Szent István tér (Kaszárnya épület)

ajánlja kegyelet cikkeit legegyszerűbbektől a legdiszesebbekig.

Szakter Károly a legjobb és legrégebb szabócég Cegléden Telefon: 65.

Értesítés.

Értesitem a t. közönséget, hogy a Szolnoki-úton (Polgár-féle házban) **bádigos üzletet** nyitottam, ahol mindenféle fehér bádigo kész munkák kaphatók. Elvállalok minden e szakmába vágó dolgok készítését és javítását, valamint épület és vízvezetési munkálatokat és villanszerelést. A t. közönség pártfogását kéri

Engel Zsigmond
bádigos mester.

Bérekocsi

bármely időben **telefon** útján megrendelhető a **9-es** és **54-es** hívószámon

Neuwirth Jakab
bérekocsitulajdonosnál.

ÓRÁT, ÉKSZERT

legolcsóbban vásárol
Rosenzweig J.
üzletében.

KOHN MIKLÓS

divatüzletében

hölgyek és urakrészére
szükséges**nyári cikkek**

jutányosan

beszerezhető.

Telefon : 45.

Kiadó lakás.

Egy 2 szoba-, konyha- és nagy műhelyből álló lakás augusztus hó 1-től **kiadó.** Értekezni lehet: **Varga Réla** asztalossal, Magyar-u.

Ház eladás.

Egy 4 szobából és mellék-helyiségekből álló ház eladó. Cím a kiadóhivatalban.

Ruha festés és vegytisztítás.

Ruha festő és vegytisztító intézetem részére **Kohn Miklós** divatáru üzlete vesz fel rendeléseket.

Zakócs János

Cegléd, Árpád-tér evangélikus bazár.

KRISTÁLY

forrásásványviz.

Étvágyat javít.

Gyomorrontást megakadályoz.

Több mint ezer orvos ajánlja.

Kapható minden fűszer és csemege üzletben, jobb vendéglőben és kávéházban.

Főraktár: úzv. Hirsch Izraelné utóda

Havass Samu cégnél
Abony.Szt.-Lakácsfürdő Kútvállalat
r. t. Budapest, (Buda).**Irógépmunkát,
Másolást.**

Elvállal a kiadóhivatal.



A magy. kir. földmívelésügyi miniszterium megbízásából az ált. szőlőtelep által kipróbált

Kochillin

szőlőmoly- és gyümölcsféreg-irtó-anyag

bizonyult a legjobbnak az eddig ismert összes anyagok között. A szőlő virágzása idején egyszeri használat után minden pete, hernyó, lepke és báb elpusztul. A szőlőmoly és gyümölcsféreg ellen a legolcsóbb és leghatékonyabb anyag. **1 lra kg.-ként 4 korona.** Minden kilogramm 25 liter vízben feloldandó, ekkora mennyiség 400 négyzetméter szőlő bepermetezésére elegendő. Ha a fűrtöket bőrebe mártogatjuk vagy az anyagot ecseteljük: úgy két kilogramm egy katasztrális hold szőlőre elegendő. Hatása elmaradhatatlan, gyümölcsre, emberre ártalmatlan. Megrendelhető az ár előzetes beküldése vagy utánvétel mellett a **Tóth-féle Kochillin szőlőmoly és gyümölcsféregirtó-anyaggyár** közp. irodájában Budapest, VI., Eötvös utca 14.

Részletes használati utasítás minden csomagban; számtalan elismerő levelet tartalmazó prospektussal díjmentesen szolgálunk.

Vizszelárúsitókat keresünk.

Czeplédi Asztalosok Bútorcsarnok Szövetkezete

mint az Országos Központi Hitelszövetkezet tagja

bútorcsarnoka

Czepléden, Rákóczy-utca : Ipar és Kereskedelmi Bankpalota.

Allandó kiállítás kizárólag czeplédi iparosok által készített háló, ebédlő, salon, férfiszoba, előszoba, konyha és kerti bútorokból a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig.

Minden tárgyért jótállás.

Költségvetések kávéház, templom s bármilyen berendezésekre készséggel, díjmentesen bármikor kiszolgáltatnak.

ÉRTESETÉS.

A nagyérdemű közönséget van szerencsém értesíteni, hogy a **BERGL-FÉLE**

TÖLDFA vendégfogadót

átvettem s azt a mai kor igényeinek teljesen megfelelően berendeztem. Midőn a t. közönség pártfogását kérem, jelzem, hogy a **kerthelyiséget átalakítottam** és ott naponta frissen csapolt sör és ételek kaphatók.

Tisztelettel **JUHÁSZ ISTVÁN** vendéglős.

Ha Czeplédre megy,

ne mulassza el **Klein Adolf** férfi ruha és női felöltő **NAGYÁRUHÁZAT** meglátogatni, hol a legdivatosabb női felöltöket és gyermek kabátokat, valamint a legjobb férfi ruhákat készen és mérték után a legolcsóbb árban szerezhetheti be.

Az országos ipar-
egyesület által több
kiállításon

Semsey Balázs

kitüntetve izlé-
ses, jó és szép
munkákért.

műasztalos, lakberendező Szolnokon.

Mintaraktár főtér Gorove-utca.

Műhelytelep Mária-utca (saját ház.)

Raktáron vannak teljes lakberendezések. Háló, ebédlő, iroda, szalon, úri, előszoba és konyha berendezések. Vas és réz bútorok, szőnyeg diványok, sodronyok, madracok. Ugy adott, mint saját tervem szerint készitek izléses berendezéseket a legjutányosabb árban.

ÚJ NŐISZABÓÜZLET.

Czepléden, Rákóczi-ut 13. szám alatti lakásomon

angol nőiszabóságot nyitottam,

ahol a legelegánsabb nőruhákat készítem a legújabb divat szerint. Külföldön és a fővárosban szerzett gyakorlatom lesz a legjobb garancia arra, hogy a legkényesebb izléseket is kielégíthetem. Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Tisztelettel

TÓTH MÁTYÁS
nőiszabó.

Villanyerőre berendezett

borotvaköszörülő és acéláruraktár

(Unghváry László ujonnan épült házában Czepléd.)

Hat évi budapesti praxisom garantiát nyújt a pontos munka és szolid kiszolgálás tekintetében és minden munkámért és árúért kezességet is vállalok.

Javítások és mindenféle e szakmába vágó munkákat azonnal, olcsón és a legnagyobb pontossággal végzem. — Teljes tisztelettel

Flasner Kálmán.

Herczeg Ármin

hatóságilag enged. villanyviágítási és feszerelési vállalata
CEGLÉD Jászberényi-ut Ungváry ház.

Tisztelettel értesítem a t. közönséget, hogy Villanyvilágítási berendezési vállalatot létesítettem.

Elvállalok villanyvilágítási berendezéseket, villanycsengőket, házi telefonok berendezését jótállás mellett jutányos árért.

Állandóan raktáron tartok nagyválasztékban **csillárokat** 10 koronától feljebb és az elismert jó minőségű Dr. Just Wolf-rám, Tungsrám, Wesztling hausa Wottán, és Tantál égőket. Darabja 1 kor. 40 fill.

Villamos jelző csengők, telepek, körte, kapu és fali billentyük ajtó és ablak biztonsági érintkezők és huzalok kaphatók.

A legjutányosabb árban árusítok villamos tea főzöt, tejforralót tojás és kávé főzöt. Villamos melegítő lapokat, vasaló, szivar és szivarka gyujtót, hajsütő vasat ágy és láb melegítőket.

Kérem a t. közönség pártfogását,

Tisztelettel

HERCZEG ÁRMIN.

Elsőrendű uri szabóság.

Szabásom

Elegáns

Kényelmes

és fess

VAJDA JOZSEF

uri szabó

Czepléd.

ifj. SZABÓ GYULA

villanyerőre berendezett SÍRKŐGYÁRA CZEGLÉD.

Ajánlja kizárólag saját készítésű siremlékeit a legolcsóbb árban.

Gazdaközönség figyelmébe!

Az „Abonyi közgazdasági bank részvénytársaság“ a közeledő gazdasági idényre való tekintettel a gazdaközönség sz. figyelmét felhívja a kiválóan bevált, Kühne-féle

„Columbia“ kultivátor egysoros lókapájára.

Ezen amerikai eredetű eszköz rendkívül elmés szerkezeténél fogva mindennemű kapás növények, különösen kukorica, burgonya, takarmány répa, dohány, cirok, szőlő és kerti veteményeknek megmunkálására kiválóan alkalmas és a legnehezebb talajviszonyok közt is kitűnő munkát végez.

Elsőrendű hazai gyártmány!

Olcsó árak!

Kedvező fizetési feltételek!

Ugyanott egy használt 6 lóerejű cséplőgép garnitúra is eladó.

Abonyi közgazdasági bank részvénytársaság
A B O N Y B A N.